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Ortodoxia în mijlocul frământărilor de azi
— Discurs rostit de I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae Bălan la congresul general al „Frăţiei ortodoxe române“,

ţinut la Cluj, în 5 Martie (Dumineca Ortodoxiei) 1933 —

Ideea care ne-a întrunit în această adu
nare era de mult o dorinţă generală a su
fletelor noastre. Felicit comitetul de ini
ţiativă pentrucă a avut fericita inspiraţie I 
de a-i da la vreme cuvânt, pe care trimi- | 
ţându-1 dela om la om în tot cuprinsul 
mitropoliei noastre ardelene, ne-a chemat 
să facem, în chiar Dumineca Ortodoxiei, 
această demnă şi impunătoare afirmare 
a conştiinţă noastre de creştini ortodocşi. 
Ierarhi, preoţime şi poporul credincios 
din toate straturile — ziua de astăzi, cu 
grija şi cu povara ei, ne găseşte din nou j  
în indisolubila comunitate sufletească, cum j  
totdeauna am fost, pe temelia nebiruită 
a credinţă şi în jurul altarului bisericii 
noastre strămoşeşti.

Duhul Mitropolitului Andrei
In clipa aceasta parcă simţim cu 

toţii, cum din împărăţia drepţilor se des
prinde gândul şi duhul ocrotitor al mitro
politului Andrei şi sălăşluindu-se între noi 
şi desluşindu-ne vrerea sufletelor, întors 
către Stăpânul ceresc, îi zice: Aceştia  
sunt Biserica cea vie a Ta, Hristoase Dum
nezeule, care cutremurându-se de mi
sterul izbăvitoarei Tale iubiri răstignită 
pe Golgota, a stat în răscrucea patimilor 
şi a suferinţelor sute de ani, dar Tu le-ai 
hărăzit să vadă lumina învierii şi a Liber- i 
ţâţă — şi acum, ca odinioară apostolii Tăi I 
strânşi în „casa cea de sus“, aşteaptă o j  
nouă revărsare de Duh Sfânt pe care să ! 
o cobori peste ei şi prin ei peste Ţara Fă
găduinţă pe care le-ai dat-o lor.

Şi numai faptul întrunirii noastre de 
astăzi consătue o mărturisire de credinţă. 
Crezul nostru porneşte din luminile cre
ştinismului ortodox şi se îndreaptă către 
nevoile şi frământările vieţii noastre pre
zente. N’am venit aici să cerem protecţia 
unor interese egoiste. Nu! Şi de astă- 
dată, ca întotdeauna, Biserica noastră, prin 
aşezămintele, prin slujitorii şi prin poporul 
ei reprezintă cele mai superioare inte
rese şi aspiraţiuni ale sufletului româ
nesc.

Nu suntem clericali!

Declar răspicat şi în auzul tuturora 
că noi nu suntem clericali şi n’am venit 
să ocrotim asemenea tendinţe, fiindcă 
nu le avem în s u f l e t e l e  noastre şi

caracterul ca şi tradiţia noastră le re- j  
fuză categoric. Clericalismul este o no
ţiune politică importată din Apus, unde 
biserica în evul mediu a urmărit tendinţe 
de supremaţie asupra puterii civile, iar 
preoţimea s ’a constituit în clasă privile
giată, cu scopuri de dominaţiune, alături 
de aristocraţie. Când pe urmă statul mo
dern a început a se  trezi la conştiinţa 
drepturilor sale şi privilegiile de clasă 
au fost rând pe rând desfiinţate, atunci 
preoţimea de acolo a intrat în luptă prin 
mijloace şi organizaţiuni politice, ca să-şi 
apere situaţiunea privilegiată, ce o deţinea. 
Acolo au existat, prin yţraare, antece
denţe istorice cari au dat naştere clerica
lismului.

Dar noi ce privilegii să apărăm? 
Nu este o crudă ironie a vorbi de pri
vilegii mai ales aici în A rdeal? Dar na  
stat Biserica noastră şi slujitorii ei vea
curi dearândul alături de ţăranul iobag?  
Şi n a  izbit înaintea tuturora pe ierarhii 
şi pe preoţii noştri mânia brutală a ce- 
lorce voiau să ne desfiinţeze neamul? 
A cesta este singurul, dar marele şi glo
riosul nostru privilegiu moral: de a fi 
suferit în rând cu poporul pe care l-am 
păstorit, făcându-ne una cu durerile lui!

Şi atunci de ce să fim clericali? 
Ca să ne ocrotim latifundiile pe cari nici 
odată nu le-am avut? Să apărăm privile
giile de cari nici când n’am fost împăr
tăşiţi? O nu, toiagul nostru de păstorire 
n’a însemnat putere de stăpânire feudală, 
ci a fost steagul sfânt al credinţei, în jurul 
căruia s’a strâns în şireaguri de dârză re
zistenţă un popor întreg, făcând să-i bată 
inima la fel şi închiegându-1 într’o singură 
voinţă, în mijlocul urgiei prin care a trecut. 
Suntem în dreptul nostru să avertizăm pe 
ceice ne acuză de clericalism, să-şi cla
rifice noţiunea şi să nu-şi bată joc de un 
trecut plin de suferinţe!

Dar astăzi, în ţara noastră liberă, am 
reclamat noi vre-odată situaţiuni privile
giate? Dar n’am cerut întruna să fim 
aşezaţi măcar în egalitate de drepturi cu 
cultele minoritare dintre noi? O, acesta 
e un dureros c a p i t o l  al revendicărilor 
noastre în numele sfintei dreptăţi! Dar 
merg mai departe: N’am fost noi aceia 
cari am militat pentru acea largă inter
pretare a nox melor canonice, care în con- 
stituţiunea Bisericii cheamă la colaborare

elementul mirenesc? Clericali noi, cari 
prin aşezarea şaguniană ne-am întors la 
instituţiunile creştinismului pr i ma r ,  cu 
gândul ca să facem cât mai strânse le
găturile Bisericii cu poporul credincios 
al ei şi să o păstrăm pe seama tuturora 
ca aierul pe care-1 înghiţim cu toţii?! 
V ă făgăduiesc că, dacă şi-ar face cândva 
la noi apariţia tendinţe clericale, cari să 
ne izoleze de obştea mare a credincioşilor 
şi să ne facă odioşi înaintea ei, am să al
cătuiesc o molitvă nouă pentru scoaterea 
unui asemenea duh necurat.

Mirenii în Biserică

E momentul ca în mijlocul acestei 
adunări, care înseamnă o conştientă ri
dicare a mirenilor noştri pentru idealele 
spirituale ale Bisericii, să fac în numele 
meu, al fraţilor mei ierarhi şi a iubitei 
noastre preoţimi, declaraţiunea solemnă, 
că noi cei dintâi ne simţim datori să 
apărăm drepturile ce se cuvin mirenilor 
în Biserica noastră. Este aceasta o da
torie de conştiinţă şi în acelaş timp un 
obligament de nobleţă, pentrucă dacă au 
fost buni mirenii pentru apărarea B ise
ricii în vremuri grele, nu-i cu dreptate şi 
nu-i frumos să le spunem astăzi, că locul 
lor ar fi mai către uşă. Mai pot veni 
vremuri grele şi ele sunt de faţă şi astăzi; 
dar independent de răutatea vremilor noi 
apărăm drepturile ce se cuvin mirenilor 
şi avem nevoie de colaborarea lor, fiindcă 
sunt parte constitutivă a Bisericii.

Sensul laicizării
Când acesta este punctul de vedere 

pe care-1 reprezentăm, din altă parte ni se  
spune iarăşi sub formă de acuză: Nu ve
deţi că ne laicizaţi şi ne protestantizaţi 
Biserica ?

Răspunsul la această obiecţiune pe 
mine nu mă aduce în perplexitate, pentrucă 
eu sub laicizare înţeleg altceva decât 
participarea elementului mirenesc în anu
mite corporaţiuni dela conducerea B ise
ricii. Altfel, după logica pârâşilor noştri, 
ar trebui să se admită că Biserica este 
laicizată prin simplul fapt că numărul 
covârşitor al membrilor ei i-1 dau mirenii. 
Dar eu sub laicizare înţeleg un mod de 
a vedea, înţeleg o mentalitate care nu 
se inspiră din principiile religioase-mo- 
rale ale Bisericii, nu are în vedere sco
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purile spirituale ale ei, ci e aservită unor ! 
interese de altă natură şi ascultând de 
acestea introduce în viaţa bisericească 
o atmosferă pământească, nu pe aceea a 
împărăţiei lui Dumnezeu. Dar această 
mentalitate poate fi împărtăşită nu numai 
de mireni, ci şi de preoţi, şi ea se înstă
pâneşte din diferite cauze în legătură cu 
spiritul general al unui timp, cu deosebire 
însă acolo unde lipseşte un viu apostolat 
al idealului creştin.

Nu încape nici o îndoială că Biserica 
ortodoxă este Biserică ierarhică. Slujba 
preoţiei este din orânduire divină, ca în 
puterea darului de sus să fie mijlocitoarea 
adevărului şi a graţiei supranaturale. Ei , 
i-a spus Mântuitorul lumii cuvântul de-a 
merge să boteze toate neamurile „învă- 
ţându-le să păzească toate“ câte ne-a 
poruncit El nouă. Ea are covârşitoarea 
răspundere, care trebue să-i apese conşti
inţa cu greutatea unei misiuni divine, de a 
conduce sufletele la mântuire. Dar să nu I 
irităm nici cealaltă dogmă a ortodoxiei, 
că Duhul Sfânt e cu Biserica în totalitatea i 
ei, povăţuindu-o şi inspirând-o. Harisma Lui | 
nu se opreşte la barierele ierarhiei, ci trece 
tot atât de vie şi binefăcătoare dincolo de 
ele, revărsându-se în unde sfinte şi asupra 
drept credinciosului popor al Bisericii lui 
Dumnezeu. Amintindu-ne cuvântul marelui 
apostol Pavel: «Duhul să nu-l stingeţi»
(I Tes. 5,19], să fim bucuroşi când suflete 
dăruite de sus şi încălzite de dragoste 
către Biserică îşi oferă colaborarea unui 
înţelegător „apostolat laic“, care animează j 
şi această frumoasă şi atât de semnifi
cativă adunare a noastră. Mitropolitul 
Şaguna na fost un protestantizant când 
şi-a chemat poporul, prin fruntaşii lui, la 
colaborare cu ierarhia, şi organizaţiunea 
pe care ne-a lăsat-o nu este ieşită din 
făgaşele ortodoxiei. Nu vom uita nicicând 
frumuseţa de luptă ce-am dus-o sub pa
văza ei, atunci când cu mirenii în şirurile 
dintâi ne-am apărat Biserica, libertatea şi 
drepturile autonome ale ei, şi printr ansa 
sufletul neamului. Nu pentru aberaţii 
protestantizante, ci pentru ortodoxia cre
dinţa şi a Bisericii şi a sufletului nostru 
am dat acele lupte, cu sacrificii până la 
martiriu. Şi avem şi noi cei de astăzi 
atâta lumină a teologiei şi atâta devota
ment nedesminţit cătră ortodoxie, ca să-i 
putem da întregei noastre obştii credin
cioase liniştitoarea asigurare, că sfânta 
noastră Biserică este adevărata Biserică 
a lui Hristos, coborâtă — cu toată co
moara darurilor ei — în mijlocul popo
rului românesc.

Ortodoxia şi ideia naţionala

Prin această precizare sintetică a 
mea am adus atât de aproape ortodoxia 
şi ideea naţională pe cât de strânsă este 
în realitate legătura dintre ele în viaţa 
noastră. Intradevăr, în sfera ortodoxiei 
ca orientare în lume şi ca concepţie de 
viaţă intră şi factorul naţional, asupra 
căruia credinţa aruncă o lumină caldă 
şi-i adânceşte. Noi vedem marea varia- 
ţiune şi bogăţia de forme în care se în
făţişează popoarele diferind prin originea 
lor, prin structura lor trupească şi sufle
tească, prin limbă şi obiceiuri, prin tre
cutul lor, prin conştiinţa de sine şi de 
misiunea cu care se prezintă pe arena 
istoriei. Sub raport religios, naţiunile se  
tălmăcesc ca totatâtea idei ale lui Dum
nezeu, realizate în evoluţia creatoare a 
istoriei. Prin urmare, naţiunea, pentru noi,

nu este un accident trecător, nu este ceva  
ce astăzi există, iară mâine poate să dis
pară ca o umbră, ci este o realitate care 
se încadrează în planurile veşnice ale 
raţiunii dumnezeeşti. In factorul naţional 
noi vedem elementul individual şi ele
mentul general omenesc împreunate în- 
tr’o sinteză creatoare. Refuzăm să primim 
opinia, că naţionalismul ar fi un punct de 
vedere învechit şi că prin progresele con
tinue ale culturii ne-am apropia de sta
diul unui internaţionalism în care carac- 
teristicele deosebiri dintre popoare vor 
dispare, prefăcând omenirea într o masă 
amorfă sub raport naţional. O lege bio
logică ne arată că speciile din natură, cu 
cât se desvoltă mai mult, cu atât se di
ferenţiază mai mult unele de altele şi cu 
atât se fixează fiecare mai distinct în 
interiorul său. Această lege biologică mi i  
se  pare că se poate verifica şi în dome
niul vieţii popoarelor. Spuneţi-mi când au 
fost popoare ca Francezii, Englezii şi Ger
manii mai naţionale în toată fiinţa lor şi 
mai naţionaliste în simţirea lor, ca astăzi, 
când au ajuns la un nivel atât de înalt 
al culturii lor? De sigur cultura poate 
să deschidă căi nouă dela popor ia 
popor şi să găsească ideale comune care 
să le aproprie, dar ea nu şterge ci, dim
potrivă, întăreşte caracterele cari alcă- 
tuesc fiinţa naţională a fiecărui popor. 
Iată de ce naţionalitatea, cu cât mai mult 
va progresa cultura, va rămâne o putere 
constitutivă şi determinantă în istoria 
lumii, iar naţionalismul, decurgând din 
acest fapt al naţionalităţii, va fi un su
perior principiu etic, care va pune în miş
care simţeminte nobile şi generoase, va 
disciplina individul să-şi tempereze ego
ismul şi să se devoteze unor scopuri cari 
trec dincolo qe eul său, în sfârşit o putere 
cáré va servi ca îndemn la muncă, la ab
negaţie şi jertfe. Ca voinţă politică se  
obiectează în alcătuirea de state naţio- ! 
nale, care este cea mai firească formă 
a vieţii de stat. Cu tot dreptul zice un teo- | 
retician politic de astăzi, că: „In toate j 
epocele istoriei statul şi naţiunea sau  
căutat, pentru a se găsi în sfârşit în forma 
statelor naţionale din zilele noastre“ [R. 
Kjellén). Când după atâtea jertfe ne-am i 
putut realiza şi noi acest ideal, suntem 
datori să proiectăm asupra statului no
stru naţional tot devotamentul ancorat în 
profunditatea simţirii noastre religioase 
şi căldura acelor simţeminte de care ori ! 
ce organism tinăr are nevoie ca să pros- I 
pereze.

Astfel factorul naţional, consfinţit în 
creştinism prin Duhul Sfânt care pogo- 
rându-se peste apostoli în limbi de foc a 
ştiut vorbi cu fiecare popor în limba sa, 
în lumina credinţii ortodoxe se spiritua
lizează şi primeşte legături cu veşnicia.

Componentele substanţei
româneşti
—

Rasa şi ortodoxia sunt componentele 
originare ale substanţei româneşti. Prin
tr una ne-am aşezai punctul arhimedic 
pe pământ, prin cealaltă ni s a  deschis 
Cerul cu luminile lui — şi aşa ne-am men
ţinut locul sub soare ca ceeace suntem 
şi nu ne-am renegat în mijlocul tuturor 
furtunilor prin care am străbătut. Şi numai 
aşa, de sar deslănţui toate vrăşmăşiile 
asupra noastră, prin virtuţile neamului în
tărite de suflul divin al ortodoxiei, nici 
porţile iadului nu ne vor putea birui!
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Un popor trăieşte mai presus de 
toate prin sufletul său. De aceea, datoria 
cea mare a clipei de faţă, înconjuraţi cum 
suntem de urletul lupilor sfâşietori din 
toate părţile, este, să întărim temeliile 
sufleteşti pe cari se  razimă existenţa ace
stui neam. Credinţele mari sunt forţa care 
dă curaj de viaţă unei naţiuni. Ele o 
ridică pe culmi de unde ia contact cu va
lorile cele veşnice şi-i împrumută concepţia 
de viaţă în care-şi încadrează idealele 
sale în traiul pe acest pământ, cu toată 
povara vremii. Ele îi dau suportul necesar 
pentru încrederea cu care să se  orien
teze în această lume şi pentru misiunea 
ce are s’o îndeplinească. Din isvoarele de 
inspiraţie ale ţintelor supraterestre se  
desprinde interpretarea înţeleaptă a da
toriilor de fiecare zi, răbdarea şi pacea 
sufletească în mijlocul greutăţilor şi sufe
rinţelor, disciplina de sine şi acceptarea de 
bună voe a autorităţii, spiritul de jertfă, 
entuziasmul şi eroismul cerut în clipe ho
tărâtoare. Devotamentul statornic către 
neam şi profunda iubire de patrie, ca şi 
alipirea către Unsul Domnului, acolo îşi 
au razimul şi motivarea lor metafizică. In 
adâncimile sufleteşti, purificate prin lu
minile credinţii, se stabilesc simţemintele 
de frăţietate şi solidaritatea între păturile 
sociale, cari fac tăria lăuntrică a unei 
naţiuni şi o feresc de conflicte şi lupte fra
tricide. Credinţa religioasă călăuzeşte in
stinctele sănătoase ale rasei şi-i ţin su
fletul într’o atmosferă de spiritualitate, 
care o face capabilă a se  însufleţi de bu
nurile culturii şi ale civilizaţiunii.

înoirea forţelor morale
Trăim zile grele şi ele ne obligă să 

ne coborâm cu cugetul până la ultimele 
temeiuri ale vieţii şi să deschidem toate 
izvoarele de înoire. Altfel ne zbatem în 
neputinţă. Ce înseamnă toată tehnica gră
bită a legilor, toată echilibristica calculelor 
bugetare, toată virtuozitatea transacţiu- 
nilor politicianiste, faţă de marea problemă 
a înoirii forţelor morale ale neamului ? 
Fără de acestea nu putem răzbi deasupra 
presiune! contigenţelor zilei şi a crizelor 
de tot felul, care ţin în nesiguranţă şi în
tr’o dureroasă zbuciumare întreaga viaţă 
naţională. Medicina mai nouă prescrie 
pentru organismele debilitate terapia cu 
raze solare de înălţimi. A cest tratament 
cu raze din înălţimea idealurilor spirituale 
ne trebueşte şi nouă pentru înviorarea 
organismului nostru moral, slăbit de mul
ţimea boalelor cari l-au copleşit.

Ortodoxia şi „fiara apocaliptică”

Vedeţi ce se întâmplă astăzi în lume? 
Ard în flăcări mistuitoare cupolele par
lamentelor şi focul s a  întins până la cu
polele edificiului social şi al vieţii naţionale 
a popoarelor. P e noi ne desparte abia o 
făşie de apă de primejdia care ne pân
deşte ca o fiară apocaliptică toate bunu
rile spirituale, toată agoniseala moştenită 
din truda înaintaşilor, toată libertatea de 
curând dobândită cu preţul sângelui, toată 
demnitatea de oameni, pentru a fi distruse 
de către brutalitatea monstruoasă a mate
rialismului şi ateismului organizat. Pe  
toate cărările şi-a trimis şi în ţara noastră 
fanaticii incendiari ai revoluţiei. Noi cu 
ce-i ieşim în cale ? Cu tulumbe şi cu mitra
liere şi cu francmazoneria luată din că
mara de vechituri ale unor culturi supra
saturate? Cu asemenea unelte de sigur 
nu ne putem împotrivi vântului pustiitor



Nr. 2 2 -2 3 TELEGRAFUL ROMAN 3

al teroarei roşii. Ne trebue un front unic 
al sufletelor, al convingerilor, închiegat 
printr’o credinţă care să mute munţii şi 
să oprească puvoiul cutropitor al bar
bariei bolşevice. Această credinţă nu 
poate să fie alta decât acea sfântă orto
doxie, concrescută cu sufletul nostru, care 
scăpare s’a făcut nouă din neam în neam  
şi care ne-a mai hărăzit un rol providenţial 
în istoria universală prin acel „atlet al 
creştinătăţii“ care aici la răscrucea alor 
două lumi a pus stavilă năvalei ameninţă
toare a semilunei. A celaş rol ne revine 
şi astăzi în faţa bolşevismului.

Religiunea — chestie a vieţii publice
Dar îl înţelegem şi ne pregătim pentru 

a-1 lua asupra noastră? De multeori se  
vor fi furişat îndoieli şi n inimile D-Voastre 
cu privire la cele ce se  petrec la noi. 
N’aţi simţit de atâteaori răceală, ca să în
trebuinţez o expresie mai blândă, faţă de 
instituţia Bisericii şi chiar faţă de credinţa 
noastră? Nu ni s’a aruncat în faţă, din fo
toliu cu răspundere, sfidătoarea vorbă că 
„preoţia nu este funcţiune esenţială în 
viaţa noastră publică?“ Dar aşa au în
ceput şi n alte părţi curentele extremiste 
de stânga, cu teza că „religiunea este 
chestiune particulară“, pentru a o declara 
mai târziu „opiu pentru popor“, şi au sfârşit 
prin a dărâma altarele, a închide bisericile 
şi a ucide pe slujitorii lor. — E religiunea, 
fără ndoială, şi chestiune — să nu zicem  
particulară, ci — personală, chestiune in
timă a conştiinţă fiecăruia. Dar din centrul 
personalităţii omeneşti, unde-şi are sediul, 
ea îşi revarsă repercursiunile pe supra
faţa largă a vieţii publice şi devine astfel 
o chestie a familiei, a şcolii, a statului, o 
chestie şi un interes vital al întregei naţiuni, 
încă în vechime a făcut Plutarh afirma- 
ţiunea, că ar putea să existe cetăţi fără în
tăritori, fără ştiinţe şi arte şi fără monede, 
dar nu poate să existe societate ome
nească fără credinţa religioasă. întocmai 
aşa ne-am putea închipui statul nostru 
fără instituţiuni financiare moderne, fără 
căi ferate, fără poliţie, fără staţiuni tele
grafice şi de radio, dar îmi pare impo
sibilă existenţa şi prosperitatea lui în 
luptă împotriva credinţă propriului său 
popor. Dar foc din cer sar  preface sufle
tele noastre, când ne-am vedea batjocorită j  
credinţa. Şi când ştiu ce-a însemnat B ise
rica şi slujitorii ei pentru întreaga viaţă 
naţională, cu toate ramificaţiunile ei, mai 
ales aici în Ardeal, atunci îmi veţi da 
voe să întreb pe celce ne spune că preoţia 
nu este o funcţie esenţială: Dar d-ta, 
domnule, de pe ce tărâmuri străine ai căzut, 
aşa pe neaşteptate printre noi? Eu însă 
mă încred în cuvântul Mântuitorului: „Nu 
poate cetatea a se ascunde deasupra mun
telui stând, nici aprind lumina şi o pun 
sub obroc, ci în sfeşnic şi luminează 
tuturor celorce sunt în casă“ [Mat. 5, 
14—15]. Lumină, care luminează în casa 
neamului nostru, este pentru noi religiunea.

Gebt mir grosse Gedanken!
Noi preţuim nespus de mult munca 

grea a bărbaţilor noştri politici şi nu tra
gem la îndoială patriotismul lor. Dar parcă  
rămânem uneori totuşi cu impresiunea, că 
programul, de altfel aşa de util, de înodare 
a năcazului ţării de pe-o zi pe alta îi co
pleşeşte atât de mult, încât foarte cu ane
voie găsesc răgazul necesar pentru des
chiderea orizonturilor sufleteşti şi spre ! 
realităţile spirituale. De pe buzele unui

învăţat, gata să se nchidă în tăcerea v e ş 
niciei, au răsunat cuvintele: Gebt mir 
grosse Gedanken! Daţi-mi idei mari! 
Daţi-mi credinţe salvatoare, care să ne 
ridice sufletele pe culmi şi să putem 
vedea sub specie aeternitatis lupta după 
lumină a unui popor care-şi înţelege prin 
credinţă destinele vieţii sale.

In această credinţă rezidă capitalul 
tuturor intreprinderilor mari ale acestui 
neam, capital care nu e atacat de nici-o 
conversiune, pe care nici moliile nu-1 rod, 
nici furii nu-1 sapă şi nu-1 fură, şi care 
sporeşte la infinit cu cât mai mult e îm
părţit cu dărnicie pe seama tuturora.

Veniţi şi luaţi lumină!
Veniţi cu toţii cei cari ne înrolăm 

sub drapelul pe care-1 înălţăm astăzi, să 
ne facem purtătorii şi răspânditorii co
morilor acestui capital spiritual.

Veniţi Voi luminaţii dascăli ai Uni
versităţii şi reprezentanţi consacraţi ai 
literilor şi ştiinţii, şi primiţi mâna unei 
armonioase colaborări, pe care cu încre
dere v ’o întinde credinţa şi Biserica. Noi 
n’am oprit pământul să se mişte după 

j interpretările noastre şi n’am ars pe ru
guri ştiinţa nimănui. Nu vă cerem altă 
intuiţie despre această lume accesibilă 
simţurilor decât aceea pe care v’o dă 
cercetarea experimentală, dar vă rugăm 
să folosiţi rezultatele pozitive ale acesteia  
ca tot atâtea columne de pe cari sufletul 
să-şi poată înălţa aspiraţiunile sale către 
cer. Voi ştiţi mai bine, că realităţile cele 
mari şi profunde se  sustrag metoadelor 
laboratorului, şi că credinţa singură este  
organul sufletului care le poate capta 
pentru fericirea oamenilor.

Veniţi Voi toţi dascălii şcolii româ
neşti şi vă formaţi idealul de educaţie, 
care să vă încălzească inimile, în contact 
cu idealul de viaţă al dumnezeescului 
învăţător al lumii.

Ziua de 5  Martie 1 9 3 3  este, după 1 
Decemvrie 1 9 1 8 , cea mai mare zi din 
istoria Ardealului de după răsboi. Cea 
dintâi ne-a adus unirea cu patria mamă, 
a doua formează începutul epocei de spi
ritualizare a vieţii româneşti, întregită în 
statul nostru naţional. Bucuria întregirii 
naţionale ne-a făcut să uităm un moment 
de idealul mai înalt pe care are să-l în
deplinească neamul românesc pe acest 
pământ; răstimpul ce-a urmat după 1 
Decemvrie 1 9 1 8  a fost prea absorbit de 
preocupările de jos. Ziua de 5  Martie 1 9 3 3  
a însemnat momentul de reculegere şi de 
aducere aminte că unitatea şi libertatea 
naţională nu se pot menţine fără prezenţa 
unui trainic suport religios; că ele nu 
formează ultimul scop al existenţei noa
stre ca neam, ci sunt un mijloc pentru 
împlinirea misiunii noastre mai înalte: 
mărirea lui Dumnezeu şi înfrumseţarea 
spiritului nostru cu tot ce ne putem în
suşi din strânsa legătură cu el, crearea 
unei cuuuri în care să se împreune cerul 
şi pământul românesc.

Mulţimea imensă de intelectuali adu
naţi din toate unghiurile Ardealului cu

Veniţi V oi tineri cari ca o semănă
tură veselă de primăvară purtaţi nădejdile 
de mâine ale neamului, veniţi şi vă adă
paţi sufletele Voastre însetate din apa 
cea vie a idealismului credinţii şi din 
duhul înviorător al lui Hristos Mântuitorul.

Veniţi Voi fiicele neamului, cu can
delele aprinse v’apropiaţi de Mirele care 
vă aduce în dar comoara virtuţilor pentru 
fecioare în haină albă, pentru mame 
bune, pentru soţii credincioase şi devotate. 

. Veniţi Voi slujbaşii ţării noastre şi 
învăţaţi din înţelepciunea divină ce în- 

I seamnă conştiinţa împăcată a slugilor celor 
harnice cari n’au îngropat talantul, ci l-au 
făcut să rodească spre binele tuturora.

Veniţi Voi muncitorii fabricelor şi 
atelierelor, ca şi milioanele celorce ră
stoarnă brazdele gliei strămoşeşti şi vă  
apropiaţi de Fiul Teslarului din Nazaret 
şi de Sămănătorul care-şi aruncă sămânţa 
Sa întru nădejde pe câmpiile sufletelor 
noastre.

Veniţi toţi fiii acestui neam cari în 
ortodoxa credinţă aţi primit botezul Ce- 
luice prin dumnezeeasca-I fiinţă gândurile 
le înalţă şi prin ideal şi dar de sus le 
purifică, veniţi în marea comunitate a 
celorce prin rugăciune se închină şi pros
lăvesc pe Hristos Stăpânul şi Mântuitorul 
sufletelor noastre.

Aici e atmosfera cu aer proaspăt în 
care energiile se  desvoltă, caracterele 
cresc, se petrece în pace procesul vieţii 
statului, rodeşte cu îmbelşugare cultura şi 
se bucură sufletul neamului.

Aici lumina şi darul lui Hristos se  
pogoară ca seva cea bună a sufletelor, 
prin elementul divin al ortodoxiei.

Cu sufletul stăpânit de emoţia cu
cernică din Dumineca învierii, încheiu 
apelul adresat întregei obştii credincioase,

acest fel de simţiri, a revărsat peste ce
tatea foştilor magnaţi, ce atât de greu 
se desgheaţă din răceala-i de străin, o 
undă de sărbătoare şi de emoţie sfântă. 
Teatrul Naţional nu mai putea încăpea 
mulţimea însetată de cuvântul părinţilor 
ei spirituali. Cu bucurie şi entuziasm in
descriptibil asculta şi sublinia înţeleptele 
directive şi părinteştile îndemnuri ale iu
biţilor noştri ierarhi. A fost ziua de reve
nire a fiilor la sânul părinţilor.

I. P. S. Sa părintele patriarh, PP. SS. 
LL. părinţii episcopi Nicolae al Clujului, 
Roman al Orăzii, Grigorie al Aradului 
şi-au tălmăcit înălţător bucuria de-a vedea 
această zi mult promiţătoare. Momentul 
culminant l-a constituit cuvântarea cla
sică a I. P. S. Sale Mitropolitul nostru Ni
colae. Toate marile probleme ale momen
tului istoric actual au fost scrutate de
1. P. S. Sa în legătura lor cu ultimele 
fundamente ale concepţiei de viaţă orto
doxă. Rolul mirenilor în biserică, rapor
turile lor cu clerul, naţionalismul, bolşe
vismul, ştiinţa, politica, ’ toate au fost ară
tate ce sunt şi ce însemnează în lumina 
credinţei bisericii noastre.

zicându-i:
Veniţi şi luaţi lumină!

Frăţia Ortodoxă Romănă
— Marea adunare din Dumineca Ortodoxiei —

u

— Constituirea societăţii —
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Istoria Ardealului a impus 
o teologie a Ardealului; o teolo
gie, care răzimându-se puternic 
în dogmatica ortodoxă, prezintă 
nuanţe de interpretare ce-o de
osebesc de teologia oricărei alte 
provincii româneşti. Teologia 
aceasta, modul acesta de-a înţe
lege viaţa în raport cu Dum
nezeu, s ’a manifestat practic în 
trecutul Ardealului, neformu
lată conştient şi teoretic. I. P. 
S. Sa, mai ales în cuvântarea 
dela Cluj, e cel dintâi care 
formulează conştient, amplu şi 
documentat această teologie a 
Ardealului. I. P. S. Sa este 
primul teolog ardelean; linia 
trasă de I. P. S- Sa şi dedusă 
din mentalitatea religioasă a 
Ardealului, va fi linia teologiei 
ardelene. Despre această teo
logie e destul să spunem acum 
că e singura care face posibilă 
o fecundă acţiune ortodoxă, 
sprijinită de toţi fiii bisericii 
şi întinzându-se peste toate do
meniile de viaţă. Este teologia 
cea mai cuprinzătoare căci nu 
uită nici de harul dumnezeesc 
şi de acţiunea lui prin Taine, 
dar nici' de viaţa socială în 
universalitatea ei. Această teo 
logie este maximum de orto
doxie actualizată.

*

Dumineca ortodoxiei din anul 
Domnului 1933 va însemna o nouă 
etapă în istoria bisericii noastre
ardelene.

Apelul, lansai de către Comi
tetul de iniţiativă din Cluj, a avut 
în tot cuprinsul Ardealului cel mai 
adânc răsunet.

Prima întrunire a «Frăţiei Or
todoxe Române» a fost un adevărat 
prilej de înălţare sufletească pentru 
toţi participanţii.

Din toate cele cinci eparhii 
ortodoxe române ardelene au par
ticipat numeroşi delegaţi, uniţi toţi 
în aceleaşi cugete şi în aceleaşi 
simţiri.

Sosirea  înalţilor Ierarhi

Sâm bătă seara  cu acceleratul 
de Bucureşti a  sosit la Cluj I. P.
S. Sa Patriarhul tării Dr. Miron 
Cristea, însoţit de Vicarul P atriar
hiei P. S. Sa Arhiereul Titu Sime- 
drea şi de câţiva clerici ai P a 
triarhiei.

Tot cu acelaş tren, a  sosit la 
Cluj şi I. P. S. Sa Mitropolitul no
stru Nicolae, însoţit de Vicarul.Mi- 
tropoliei P. S. Sa A rhiereul Dr. 
V asile Stan, de Consilierii Mitro
poliei, de profesorii Academiei 
teologice şi de un însemnat număr 
de intelectuali mireni, domni şi 
doamne.

La gară au fost întâmpinaţi 
de Comitetul de primire al „Frăţiei“ 
şi conduşi în sala de aşteptare.

A u fost salutaţi de bun venit 
din partea dlui profesor Ion Lupaş; 
atât I. P . S. Sa Patriarhul, cât şi 
I. P . S. Sa Mitropolitul au răspuns 
în cuvinte alese, dorind succes 
Adunării de constituire a  Frăţiei 
ortodoxe rom âne şi împărtăşind 
arhiereşti binecuvântări.

Tot în decursul zilei de Sâm
bătă au sosit în Cluj P P . SS. LL. 
Episcopii Roman al Orăzii, Grigo- 
rie al Aradului, loan al Armatei, 
P. S. Sa Arhiereul A ndrei Crişa- 
nul şi P P . CC. LL. Arhimandriţii 
Policarp Moruşca şi Vasile Lă- 
zărescu.

Slujbele dum nezeeşti

Privegherea de Sâmbătă seara. 
Serbările s au  inaugurat cu serviciul 
divin, oficiat în cele două lăcaşuri 
sfinte ortodoxe din Cluj. Sâmbătă 
seara, atât în biserica cea veche, 
cât şi în cea nouă s’a oficiat V e
cernia împreunată cu Litie şi pri
veghere.

La biserica cea veche a  ofi
ciat părintele arhimandrit Policarp 
M oruşca dela sfânta mănăstire a 
Hodoş-Bodrogului, asistat de mai 
mulţi preoţi. In cadrele unei înăl
ţătoare cuvântări părintele Moruşca 
a arătat importanţa celei dintâi 
Dumineci a sfântului post, stăruind 
asupra necesităţii unei reveniri la 
Hristos.

La biserica cea nouă slujba 
dumnezeească a fost săvârşită de 
către părintele arhimandrit Vasile 
Lăzărescu dela Oradea, asistat de 
doi preoţi şi un diacon. La sfâr
şitul sfintei slujbe părintele Lăză
rescu a rostit o impresionantă cu
vântare arătând, că întru unirea 
tuturor fiilor bisericii se consoli
dează ţara  şi neamul.

Liturghiile arhiereşti
Conform programului. Dumi

necă dimineaţa la ora 8 s’au ce
lebrat, iarăş în amândouă biseri
cile, liturghii arhiereşti, de faţă 
fiind un număr de credincioşi atât 
de mare, încât foarte mulţi s’au 
văzut nevoiţi să asculte sfintele 
slujbe din curţile bisericilor.

La biserica cea veche liturghia 
a  fost celebrată de P . S. Sa arhi
ereul Vasile în fruntea unui sobor 
de preoţi. La finea sfintei liturghii 

I P . S. Sa a rostit o cuprinzătoare 
cuvântare. (O publicăm în nu
mărul viitor al ziarului nostru). 
Răspunsurile liturgice le-a dat ex
celentul cor condus de dl profesor 
Petraşcu.

La sfânta liturghie a  asistat 
I. P . S. Sa Mitropolitul Nicolae şi 
P P . SS. LL. loan şi Grigorie.

La biserica cea nouă a  oficiat 
P. S. Sa arhiereul Andrei Crişanul 
dela Oradea, deasem enea în frun
tea unui sobor de preoţi, iar cân- 
tărilfe liturgice au fost executate 
cu neîntrecută măiestrie de corul 
episcopiei sub conducere dlui pro
fesor A. Bena. P. S. Sa arhiereul 
în cuvântarea rostită la sfârşitul 
liturghiei a  arătat importanţa cu
vântului lui Dumnezeu, demon
strând, că numai în Evanghelie 
găsim răspunsul la marile între
bări ale vieţii.

A u asistat I. P . S. Sa Patriar
hul Miron şi P P . SS. LL. Roman, 
Nicolae şi Titu.

D eschiderea adunării

După terminarea sfintelor li
turghii, la ora 10 a. m. s’a  deschis 

I Adunarea în sala Teatrului Naţio

nal. Sala a  fost mai mult decât 
arhiplină, iar pe feţele tuturor celor 
de faţă citiai dorinţa sfântă a  în
rolării sub un steag, care nu poate 
să ducă decât la biruinţă. Dintre 
înalţii arhierei au fost de fa ţă : P a 
triarhul Miron, I. P. S. Sa mitro
politul Nico'ae, P. S. Sa episcopul 
Roman al Orăzii, P . S. Sa epi
scopul Nicolae al Vadului, Felea- 
cului şi Clujului, P. S. Sa episcopul 
Grigorie al Aradului, I. P . S. Sa 
episcopul loan al Arm atei şi P . S. 
A rhierei: V asile de Răşinar, Tit 
Simedrea şi Andrei Crişanul. P e  
scenă, alături de înalţii arhierei, au 
mai luat loc reprezentanţii presei, 
membrii comitetului de iniţiativă şi 
diferiţi fruntaşi a' bisericii.

înainte de deschiderea A du
nării corul episcopiei sub condu
cerea dlui profesor, A. Bena, di
rectorul conservatorului, a intonat 
frumosul imn religios: „Tot pă
mântul să se închine Ţie“.

După aceasta ia cuvântul P . 
S. Sa episcopul Nicolae Ivan care 
rosteşte urm ătoarea cuvântare:

Înalt Prea Sfinţite,
Prea Sfinţiţi Fraţi episcopi şi 

arhierei,
Domnule ministru.
Onor. adunare generală!
Mare şi nespusă este bucuria 

mea, de a putea deschide astăzi în 
numele comitetului de iniţiativă 
această strălucită adunare generală 
a românilor ortodoxi din metropo- 
lia de dincoace de Carpaţi.

Bucuria aceasta este cu atât 
mai mare, când îmi reamintesc, că
p ra zn ic u l z ile i d e  a z i se  desfăşoară  
pe pământul istoric al Eparhiei Va
dului, sfinţit prin jertfele pentru 
creştinătate şi neam aduse de ne
muritorii Voivozi Ştefan cel Mare 
şi Mihai Viteazul. Devotaţi cu tot 
sufletul nostru tradiţiilor sfinte mo
ştenite dela ei, ne-am întrunit as
tăzi aici în număr impresionant 
pentru a afirma din nou, în forme 
trainice hotărârea noastră, de a fi 
acum şi totdeauna luptători entu
ziaşti ai ortodoxiei româneşti.

Şi dacă în hotărârea aceasta 
trăeşte instinctul istoric al conti
nuităţii noastre religioase care nu 
ne îngădue să renegăm cel mai 
scump patrimoniu sufletesc al ge
neraţiilor apuse, apoi nu e mai pu
ţin adevărat, că ceeace ne împinge 
la o luptă nouă sub semnul Crucii, 
sunt primejdiile reale ce-şi flutură 
aripile negre, peste pământul sta
tului naţional întregit.

Din cele dintâi clipe ale în
făptuirii unităţii naţionale, duşmani 
interni şi externi s’au aşezat la 
pândă, spre a zdruncina prin ac
ţiuni ascunse sau făţişe patria 
scumpă, pe care neamul nostru a 
isbutit să o realizeze după veacuri 
de suferinţe şi sângerări fără nume.

Evenimentele triste, dar mult 
grăitoare din zilele din urmă ni-au 
dovedit tuturora, că în jurul nostru 
roesc vrăşmăşii neîmblânzite, con
spiraţii întunecate şi la răspântii 
fulgeră disordinea comunistă.

Ţara este serios ameninţată, o 
vom lăsa să se dărâme?

Nu — niciodată n u l!
Bărbaţii noştri de stat, cari au 

răspunderea conducerei, am văzut 
cu satisfacţie, că suni la postul lor 
de veghe.

Dar ei vor şi înţelege să se 
bizue pe întreaga conştiinţă naţio
nală a ţării, pe sprijinul cald şi pa
triotic al tuturor românilor-

Biserica noastră este cea din
tâi care deplin contopită cu viaţa

şi idealurile statului solicită cinstea 
de a contribui prin forţele ei nu
merice şi morale la împlinirea ma
rilor porunci dictate de gravitatea 
ceasului dé faţă.

Biserica la rândul ei are con
vingerea, că enormele dificultăţi pot 
fi stăpânite şi biruite de acea ener
gie minunată a sufletului omenesc 
care este credinţa religioasă.

Trecutul cu învăţămintele lui, 
prezentul cu durerile lui, ne des
chide ochii să înţelegem că cele mai 
perfecte şi îndrăzneţe formule ome
neşti sunt neputincioase, dacă so
cietatea este lipsită de resonanţa su
fletească a credinţei, ce mută şi 
munţii din loc.

Credinţa însă, nu este o crea- 
ţiune omenească, ci un dar nepre
ţuit al cerului adus pe pământ prin 
Isus Mântuitorul lumei. «Fără mine 
nu puteţi nimic», spunea El în o 
zi ucenicilor săi-

Şi câte state nu s’au prăbuşit 
fără urmă. în cursul veacurilor, ca 
să vedem în schimb supravieţuind 
victorioasă şi tot mai puternică îm
părăţia Lui, concretizată în institu
ţia divină a bisericii.

Ea, — biserica, n’a conceput 
acţiune omenească, fără a se in
spira din isvoarele eterne ale doc
trinei Dumnezeeşti.

De aceea zicem şi astăzi ^Mân
tuirea din suferinţele de astăzi, nu 
este cu putinţă de cât prin Hristos, 
iar Hristos trăeşte în lume prin bi
serica Lui.

A întări această biserică, în
seamnă a întări statul pe temelia 
pusă de Mântuitorul lumii. Credinţa, 
ortodoxă însă este suprema soluţie 
spirituală, ce poate aduce vindecare 
a durerilor, de care pătimeşte astăzi 
neamul românesc.

Hristos în familie, şi în largul 
vieţii publice, — este solia înche
g ării noastre  naţionale.

Să ne apropiem deci de altare 
în umilinţă şi rugăciune, să ne îm
părtăşim cât mai des cu trupul şi 
sângele Domnului, să adâncim Sf. 
scriptură, de unde să învăţăm iu
birea, adevărul şi dreptatea, numai 
aceste ne vor da suflet nou prin 
care să înoim Ţara inimilor noastre.

Să ne facem ostaşi ai lui Isus, 
ca să putem deveni restauratorii 
morali ai vieţii noastre naţionale.

Intelectualitatea Mitropoliei noa- 
tre în írunté cu cărturarii dela 
Cluj, a dat semnalul mobilizării su
fleteşti, ca aici să dea viaţă organi
zaţiei puternice, sortită să contri- 
bue la biruinţa ortodoxiei pentru 
mântuirea statului. Ce gând înălţă
tor şi s fâ n t!

El vine ca o întrupare a în
demnului biblic pus în graiul apo
stolului Petru. Şi voi înşivă clădi- 
ţi-vă, ca nişte pietri vii, în casa 
duhovnicească, ca să aduceţi jertfe 
spirituale plăcute lui Dumnezeu prin 
Hristos Isus. (I Petru 2, 5)-

Casă duhovnicească vrem să 
clădim astăzi, nu din pietre fără 
glas, ci din suflete încălzite pentru 
credinţa noastră, ca să urmăm pilda 
acelor eroi şi mucenici, cari fac 
pentru toate timpurile mândria bi
sericii ortodoxe din Ardeal.

Această mare hotărâre o luăm 
în anul, când creştinitatea prăznu- 
eşte 1900 de ani, dela strălucita în
viere şi înălţare a Domnului.

Puterea Duhului Sfânt, care a 
plutit atunci peste apostoli, să se 
coboare şi aici în mijlocul nostru, 
întărindu-ne paşii sore o viaţă 
creştină.

Din partea mea, ca episcop al 
locului, sim t cea mai mare fericire 
sufletească în această zi istorică, în 
faţa acţiunei de mâine, pentru re
facerea spirituală a neamului nostru.

închei plin de încredere cu 
cuvintele Mântuitorului «îndrăzniţi, 
eu am biruit lumea».
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Implor binecuvântarea lui Dum- 

neu, asupra lucrărilor noastre, şi 
declar deschisă adunarea generală 
de constituire a românilor ortodoxi 
din Mitropolia noastră.

Biroul adunării

. După discursul primit cu în
delungate aplauze al P . S. Sale 
episcopului Nicolae Ivan s’a  pro
cedat la alegerea biroului. La pro
punerea diui profesor Nicolae Bog
dan biroul s’a constituit în modul 

r' urm ător:
, P reşedinte: prof. Ion Lupaş,

vice-preşedinţi, dnii prof. Gh. Bog- 
dan-Duică, Nicolae Zigre, Iustin 
Marşieu. Nicolae Colan şi Pavel 
Liuba. Secretar general dnul Ion 
Mateiu. Secretari de şedinţe dnii: 
G. Stănescu şi V. Vlaicu. V erifi
catori: dnii: general Hanzu, Ionel 
Comşa. Alexandru Dragomir şi 

r Anton Mandeal.
In comisia pentru înscrierea 

de membri noui au fost aleşi dnii 
Sabin Cioran, Octavian Sglimbea, 
Eugen Enescu şi M .Paraschivescu, 
iar în comisia de censori dnii V. 
Stanciu, Lucian Borcia, Ascaniu 
Crişan şi Cornel Corneanu.

Cuvântul dlui profesor 
Ion Lupaş

Dl profesor Ion Lupaş, mulţu
mind pentru cinstea ce i s’a  făcut, 
spune că adunarea m ăreaţă de azi 
îl face să se înapoieze cu gândul 
ia un congres din anul 1570, nu
mit congresul biblic, convocat de

- vlădicul Pavel pentru a determina 
preoţimea română ortodoxă să 
cumpere cărţi religioase. Impor
tanţa adunării generale de azi nu

•este  mai redusă decât a  acelui 
congres istoric.

- Organizaţia bisericească nu 
este o chestiune personală, care 
nu interesează decât lumea preo-

r ţească. Ea interesează întreaga 
lume rom ânească de toate cate
goriile sociale.

I Astăzi lumea e obişnuită a 
se întreba îngrijorată ce se va în
tâmpla, când bogăţiile materiale 
ale  lumii vor seca, dar nu se în
treabă nimeni ce se întâmplă când 
vor seca izvoarele de bogăţii su
fleteşti ale omenirii, care totuş este 
un pericol neasem ănat mai mare.

Salută adunarea şi îi urează 
spor la muncă.

Telegramele către M. Sa 
ţ Regele şi ministrul cultelor

Dl Dr. N. Meteş, citeşte urmă- 
k toarele telegrame adresate M. S. 

Regelui şi ministrului instrucţiunii 
şi cultelor:

r MAIESTÂŢIl SALE REGELUI 
CAROL,

BUCUREŞTI 
Intelectualii mireni din mi

tropolia Ardealului, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului, în
truniţi la Cluj în adunarea ge- 

. nerală de constituire a socie
tăţii Frăţia Ortodoxă Română, 
aduc celui dintâi Rege ortodox

al României, simbolului şi ga
ranţiei unităţii noastre naţio
nale, omagiile neclintitului lor 
devotament şi a hotărârii de 
luptă în serviciul Tronului şi 
Altarului străbun al Patriei 
întregite.

Preşedintele adunării: 
prof. ION LUPAŞ.

Dlui DIMITRIE GUŞTI
ministrul cultelor

BUCUREŞTI

Dela adunarea de constituire 
a societăţii «Frăţia Ortodoxă Ro
mână» vă rugăm să primiţi încre
dinţarea distinsei consideraţiuni şi 
asigurarea străduinţei noastre de 
colaborare armonică cu toate socie
tăţile culturale din cuprinsul ţării.

Preşedintele adunării: 
prof. ION LUPAŞ.

*

Preşedinţi de onoare

Dl profesor Lupaş propune 
de preşedinţi de onoare ai A so
ciaţiei p e : II. P P . SS. LL. Patriarhul 
Miron şi Mitropolitul Nicolae, epi
scopii Roman Ciorogariu, Nicolae 
Ivan, Grigorie Comşa.

A dunarea primeşte cu mare 
însufleţire.

Discursul I. P. S. Sale
Patriarhului Miron

I. P . S. Sa Patriarhul, primit 
cu m are însufleţire şi îndelungate 
aplauze, a rostit următorul d iscurs:

Prea Sfinţiţi Ierarhi,
Prea Cucernici preoţi, 
Iubiţi credincioşi,

Dumineca ortodoxiei este o 
sărbătoare instituită de biserică 
pentru a prăznui biruinţa cultu- 
tului icoanelor sfinte în contra 
celor ce au de luptat cu toate 
mijloacele pentru scoaterea lor 
dia uzul nostru ritual precum şi 
din casele credincioşilor, nevoind 
a recunoaşte, că icoanele cele 
mai intuitive mijloace întru a ne 
reaminti măreţele pilde de învă
ţătură creştină, de fapte strălu
cite şi neasemănate jertfe pentru 
idealul creştin, ale acelor persoane 
sfinte pe care le reprezintă în 
chip văzut. Dar Dumineca «or
todoxiei» ne impune nouă tuturor 
o îndatorire mult mai generală, 
anume: de a ne încorda toate 
puterile, ca nu numai — cultul 
sf. icoane, ci nici o «iotă sau o 
cirtă» să se piardă din întreg 
cuprinsul credinţei noastre drept- 
măritoare, aşa cum o mărturiseşte 
biserica noastră ortodoxă şi pre
cum am moştenit-o coi dela îna
intaşii cari ne au apărat o în cur
sul veacurilor cu mari şi grele 
jertfe şi ni-au păstrat-o în toată 
curăţenia ei originală apostolică, 
ca pe cea mai scumpă comoară 
a sufletului nostru şi a vieţii po
porului nostru, care a dat nenu
mărate pilde în trecut, că o şi 
iubeşte mai mult decât însăşi 
viaţa sa.

Intru îndeplinirea acestei în
datoriri biserica şi organele ei

întâmpină azi mari greutăţi; ba 
prospectele din viitor ameninţă a 
deveni tot mai întunecate. Viforul 
curentelor atee şi necreştine usucă 
în multe suflete floarea credin
ţei de odinioară.

Prigoana contra creştinilor

Chiar în vecinătatea noastră 
am văzut reînviind cu toată furia 
cruzimile prigoanelor contra cre
ştinilor ca şi în primele veacuri 
ale erei creştine. Nu numai în 
jurul nostru, ci — durere — 
chiar şi în ţara noastră se ivesc 
tot mai des semnificative simp- 
tome de asemenea anarhice por
niri cu scopul îndoit de a surpa 
biserica Iui Hristos şi de-a dis
truge ordinea de stat, întronând 
tirania plină de cruzimi în locul 
orânduelilor democratice, ce evo
luează tocmai în direcţia de-a 
face dreptate tuturor şi de-a ar
moniza interesele diferitelor clase 
sociale, cari în mod firesc alcă- 
tuesc o ţară şi un neam, ca fie
care —- după aptutidini şi muncă 
— să-şi asigure un trai mulţumit.

Pericolul sectelor

De altă parte secte — în 
aparenţă creştine — conduse de 
agenţi străini de neam şi lege, 
sau de români căzuţi în păian- 
ginişul lor, încearcă a atinge uni
tatea de credinţă, deci unitatea 
sufletească a poporului român, 
unitate creată tocmai de slujitorii 
bisericii noastre, căutând a ex
ploata neînţelegerile, ce se ivesc 
uneori în sinul fiilor a c e l e i a ş i  
corporaţii bisericeşti şi slăbind 
prin aderenţii lor temelia probată 
a existenţei neamului, credinţa 
noastră părintească. La aceste se 
mai adaugă indeferentismul mul
tora faţă de biserica lor şi de 
interesele ei, cari pe toată linia 
şi în toate zilele sunt avizate la 
apărarea, ocrotirea, sprijinirea şi 
promovarea lor.

Toate aceste rele trebue să 
ne umple de îngrijorare.

Datoria credincioşilor

In faţa acestor primejdii toţi 
fiii buni ai bisericii noastre trebue 
să fie vigilenţi asupra trebuinţelor 
vitale ale bicericii lor, să se în
curajeze unii pe alţii, să se sfă- 
tuească asupra mijloacelor de 
alimentare a iubirii către biserica 
ortodoxă şi aşezămintelor ei, de 
practicare a învăţăturilor ei di
vine, de întărire a conştiinţei or
todoxe, ca să devie cât mai lu
crativă, şi de intensificarea for
ţelor, cari să uşureze bisericei 
plinirea grelei şi îndoitei sale 
misiuni în vârtejul atâtor valuri 
protivnice, de-a educa poporul 
în sens religios, îndreptându-1 pe 
calea virtuţîilor creştine, din cari 
în mod firesc isvoresc şi virtu
ţile cetăţeneşti.

In scopul acesta strângerea 
rândurilor este necesitate impe
rativă; iar înfrăţirea credincioşilor 
bisericei noastre în gândul lău
dabil de-a stărui «pentru afirma

rea principiului creştin ca temelie 
a vieţii noastre de toate zilele»— 
fie publice sau private — însem
nează a da bisericei noui forţe 
sufleteşti în vastul ei cămp de 
muncă evanghelică. Astfel bise
rica va deveni un organism tot 
mai viu, activ în toate membrele 
sale constitutive, căci mulţimea 
fiilor credincioşi formează sub 
conducerea clerului şi a ierarhiei 
din fruntea sa — biserica Dom
nului, biserica cea vie, după cu
vântul şi al apostolului Pavel (I. 
Cor. III-16), «voi sunteţi biserica 
lui Dumnezeu, şi duhul lui Dum
nezeu sălăşlueşte întru voi».

Am dat chiar eu înainte cu 
vre-o 4 ani la sf. Sinod ideea 
organizării întregii noastre inte
lectualităţi ortodoxe de ambele 
sexe în o mare «Ligă creştină». 
Deci mă bucur acum, că tocmai 
intelectualitatea din Ardeal, în 
frunte cu fruntaşii noştri mireni 
din această capitală, au luat ini
ţiativa de-a face începutul.

Văd ceva foarte firesc în 
această iniţiativă, deoarece bi
serica ortodoxă română nicăeri 
n’a suferit în cursul veacurilor 
trecute mai multe strâmtorări, 
persecuţii şi nedreptăţi ca tocmai 
în aceste părţi ale românismului; 
şi deci tocmai intelectualii de 
aci trebue să fie — şi sunt — 
mai convinşi de necesitatea unei 
asemenea organizări. De altă 
parte fruntaşii mireni din Ardeal 
şi Banat încă n’au uitat, ce rol 
important a avut clerul şi biserica 
ajutată de mirenii ei pentru am
bele mântuiri ale poporului ro
mân; şi este deci mai pătrunsă 
de rostul însemnat şi neînlocuibil 
al acestei biserici şi pentru vii
torul poporului nostru.

Sunt plăcut atins de faptul 
că glasul de chemare al fruntaşi
lor mireni de aici, aprobat şi 
binecuvântat de ierarhii săi, a 
produs un răsunet puternic pre- 
tutindenea din Carpaţi până la 
Tisa şi la Dunăre, alergând în 
aşa mare număr cu drag, chiar 
şi în vreme de iarnă, la această 
grandioasă manifestaţie creşti
nească şi frăţească, spre a pune 
temelia «Frăţiei Românilor orto
docşi din Ardeal şi Banat» în 
scopul de-a activa pentru apli
carea învăţăturilor evanghelice în 
viaţa de toate zilele, de-ale apăra 
de curentele potrivnice, cari ne 
năpădesc din atâtea părţi şi de-a 
promova interesele bisericei or
todoxe, atât de indisolubil legată 
de toate fibrele vieţii poporului 
român şi de toată munca lui şi 
de rezultatele ei de pe toate tă
râmurile.

Şi cum intelectualii din ace
ste părţi au întreţinut şi în trecut 
cele mai intime legături cu po 
porul dela ţară, fiind aproape 
toţi descendenţi din ţărani, — 
nu mă îndoesc, că activitatea 
creştină a acestei «Frăţii de in
telectuali» va prinde rădăcini 
adânci şi în massele largi ale 
păturilor poporului; va pregăti şi 
cultiva terenul pentru a produce
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din belşug roadele binecuvântate 
ale unei vieţi creştine pline de 
iubire pentru tot ce-i nobil şi de 
folos. Neamul şi tara vor profita 
pe urma acestei munci de su 
perioară înţelegere a rosturilor 
vieţii.

Binecuvântez şi eu temelia 
acestei «Frăţii a românilor or
todocşi», scopul ei creştinesc şi 
atât de lăudabil, dorindu-i cele 
mai bune succese, ca pilda ace
stei asociaţii să deştepte conşti
inţa ortodoxă a intelectualilor din 
toată ţara şi patriarhia română, 
încât nu peste multă vreme «Fră
ţia Ardeleană» să se generalizeze 
şi să devie «Frăţia românilor 
ortodocşi din întreaga ţară şi 
de pretutindetiea».

De încheiere rog pe Atot
puternicul Dumnezeu cu cuvin
tele Psalmistului (43—3): «Trimite 
lumina Ta ş? adevărul Tău, ca 
să ne conducă», şi prin toate 
faptele noastre să-Ţi putem sluji 
p e , acum şi pururea. Amin.

Discursul I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae !

I. P. S. Sa Mitropolitul a  rostit 
discursul pe care îl publicăm în 
fruntea foii.

Discursul P. S. Sale j 
Episcopului Roman

Cu glas ireanurător şi emoţio
nat. aproape până la lacrimi, octo
genarul Episcop Roman al Orăzii 
a  spus următoarele:

Hristos în mijlocul nostru, 
Luminată adunare,

Slăviţi pe Domnul, împre
ună cu mine şi să înălţăm nu
mele Lui împreună, — spre ru
găciune.

Mai tânăr am fost şi am 
şi îmbătrânit, şi nu am văzut 
pe cel drept părăsit.

Văzut-am neamul şi biserica 
strămoşească, sub jug străin... 
Văzut-am lacrimile de tânguire 
ale fiilor nimărui... Văzut-am 
sforţările supraomeneşti de iz
băvire, ale celor buni şi drepţi... 
Văzut-am şi am simţit şi bu
curia învierii neamului, — îm- 
plinitu-s’a toată proorocia.

Toate, Tu ni le-ai dat, 
Doamne !

Ţie mă rog şi acum. Fă 
Doamne ca virtuţile strămo
şeşti, credinţa, dragostea şi nă
dejdea să încălzească inimile 
cele rănite ale multora; să 
înalţe sufletele tuturor şi să 
deştepte în ei râvna pentru în
văţăturile cele mântuitoare ale 
legii noastre strămoşeşti.

Cela ce din prigonitorul 
Saul, ai făcut pe marele şi ne
întrecutul Apostol al limbilor, 
— prin lumina ce ai trimis 
asupra lui; Cela ce ai luminat 
pe ceice au căutat înţelepciu
nea Ta, — trimite lumina Ta 
cerească şi peste inimile şi cu
getele dreptcredincioşilor Tăi.

Trimite binecuvântările cu

harul Tău cel sfânt asupra celor 
întruniţi aici. Primeşte, Doamne, 
ca o jertfă adusă Ţie, munca 
ce vor să o depună pentru neam 
şi lege întru apărarea şi întă
rirea bisericii dreptmăritoare, 
— izvorul de viaţă a acestei 
de Dumnezeu binecuvântată 
ţară care în Tine îşi pune nă
dejdea izbăvirii sale de cel rău.

Vremea este a face. Cu 
frica lui Dumnezeu cu credinţa 
şi dragoste să vă apropiaţi de 
potirul din care părinţii voştri 
au băut, — Amin.

Discursul P. S. Sale 
Episcopului Prigorie

P. S. Sa Episcopul Aradului 
primit asem enea cu apiauze a  ro
stit o cuvântare, pe care o vom 
reda în numărul cel mai apropiat.

Cuvântarea d-lui 
Aurel Vlad

Dl Aurel Vlad, fruntaşul 
vieţii noastre publice, membru 
în toate corporaţiunile biseri
ceşti, în cadrele unui scurt şi 
însufleţit discurs a stăruit asu
pra maréi importanţe a ace
stei Adunări de manifestare a 
credinţei şi de refacere morală, 
fără de care e imposibilă în
săşi existenţa statului nostru: 
Neamului românesc nu tre- 
bue să-i lipsească oamenii, cari 
să se ştie jertfi. Prin consti
tu ţia  lui Şaguna , p o p o ru l ort.- 
roman din Ardeal a fost înca
drat în toate acţiunile chemate 
să apere viaţa noastră naţio
nală şi religioasă. Urmând 
apelului ce ni s ’a adresat şi 
adăpându-ne la isvoarele cre
dinţei strămoşeşti, vom putea j 
rezista tuturor pericolelor, ce | 
ne ameninţă. Să lăsăm indife- 

! rentismul şi să ne reîntoarcem 
la credinţa cea întru Hristos. 
Credincioşii mireni români or
todocşi asigură pe înalţii Ie
rarhi de întreg devotamentul 
lor şi de întreaga lor râvnă 
întru apărarea credinţei stră
moşeşti.

Glasni tinerimii 
universitare

, t
In numele tinerimii universi- ; 

tare au luat cuvântul studenţii Gri- 
i gorie Popa (Cluj), Grigorie T. Marcu,
I în numele studenţilor ardeleni dela 

Facultatea Teologică din Cernăuţi şi 
I. Dărăban (Oradea). Toţi trei au 
declarat că tinerimea universitară 

j română îmbrăţişează cu căldură 
ideia renaşterii religioase. Studen
ţii doresc să fie şi ei ostaşi devo
taţi şi credincioşi ai crucii, bucu- 
rându-se de curentul regenerării 
morale şi spirituale, pornit în capi
tala Ardealului.

Telegrame şi scrisori de 
aderenţa. — închiderea 
şedinţei

S’au citit apoi telegramele şi 
scrisorile de aderenţă, sosite dela dl 
Sextil Puşcariu, I. P. S. Sa mitro
politul Pimen al Moldovei, P. S. Sa 
episcopii Iosif al Caransebeşului, 
Nechită ai Argeşului şi Lucian al

Romanului, dela dl ministru Guşti, dl 
subsecretar de stat Ion Pop, dl fost 
ministru Gh. Crişan, dnii lancu 
Nistor, Octavian Goga, Asociaţia 
clerului ort.-român, etc.

După acestea dl preşedinte I. 
Lupaş mulţumind ierarhilor şi par
ticipanţilor la Adunare, a închis şe- | 
dinţa, anunţând cea următoare pen
tru ora 4 p. m.

Şedinţa a doua. — Votarea
statutelor
Deschizându-se şedinţa a doua 

a congresului, dl I. Mateiu face o 
documentată motivare a proiectului j 
de statute elaborat de cătră comite- j 
tul de iniţiativă.

Alcătuitorii proiectului de sta
tute, a spus dl prof. Matei, animat 
de ideia finală a solidarizării orto- j 
doxe — s’au gândit ia strângerea 
într’un mănunchi a tuturor ele
mentelor intelectuale ale bisericii 
ortodoxe, sub flamura For-ului. 
S’au creiat prin statute posibilităţi 
de afirmare atât pentru suliéiul fe
meii, cât şi pentru tineretul aca
demic.

Opera atât de importantă nu 
putea fi concepută de nimeni, decât 
în cea mai deplină legătură cu bi
serica oficială.

Roagă adunarea să renunţe la 
discuţia pe articole şi să accepte 
Statutele în bloc.

Dl prof. Vaier Moldovan, ci
teşte textul integral al statutelor, 
care sânt primite cu unanimitate. 
După aceasta di preşedinte Lupaş 
declară asociaţia constituită, iar I. j 
P. S. Sa Mitropolitul Nicolae aduce I 
binecuvântarea Sa Adunării.

Dl N. Colan, rectorul Acade
miei te o lo g ic e  din S ib iu , citeşte nu- j 
mele membrilor mireni din diferite 
eparhii ale Ardealului ce vor face \ 
parte din comitetul de conducere j 
al asociaţiei, fiind prin aclamaţii 
următorii:

Eparhia Cluj: dnii Sextil Puş j 
cariu, Vaier Moldovan, Victor Stan- j 
ciu, Siiviu Dragomir şi Ion Matei.

Arhidieceză: dnii Gh. Bogdan- 
Duică, Aurei Vlad, Nicolae Colan, 
Ion Moşoiu şi Aurel Demian.

Eparhia de Orade: dnii Ion 
Papp, Pompiliu Dan, Teodor Neş 
Teodor Popa şi Ion Costa.

Eparhia de Arad: dnii Marius 
Sturza, Iustin Marşieu, Ascaniu Cri
şan, Gh. Cioban şi C. Băran.

Eparhia Caransebeşului: dnii 
D. I. Murărescu, D. Evuţian, I. Cor- 
neanu şi Gh. Dobrin.

Opera culturală şi educativă
a bisericii ortodoxe în viaţa
poporului român

Conferenţa părintelui profesor
I. Lupaş o vom publica în numărul 
viitor.

Dl prof. Dr. P. Meteş aduce 
mulţumiri dlui prof. Lupaş pentru 
prea frumoasa-i conferenţă, ofe- 
rindu-i în numele prietenilor un 
admirabil toc de aur.

Dl prof. Gh. Bogdan-Duică pro
pune tipărirea conferenţei şi răs
pândirea ei. De asem enea cere 
tipărirea cuvântării I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae.

Dl Oct. Zglimbea, director de 
jancă. prezintă raportul Comisiei 

pentru înscrierea de membri.
Dnul Ascaniu Crişan dă ci

tire apoi următoarei solii:

Solie
trimisă din Adunarea de con
stituire a societăţii mirenilor 
«Frăţia Ortodoxă Română», 
ţinută la Cluj în 5 Martie 1933

către
to ţi credincioşii M itropo
lie i ortodoxe d in  A rdeal, 
B a n a t, Crişan a  şi M ara

m ureş
Biserica noastră ortodoxă 

este mama iubitoare a nea
mului românesc. Ea l-a povă
ţuit prin toate încercările şi 
primejdiile înviforatului trecut 
istoric pe drumul marilor în
făptuiri şi al strălucitelor iz
bânzi naţionale. Ea i-a mân
gâiat în clipele de restrişte, 
înoindu-i nădejdea în biruinţa 
dreptăţii şi s’a bucurat împre
ună cu el în clipele senine ale 
acestei biruinţi.

Devotata purtare de grije 
a sfintei noastre biserici ni-a 
pregătit şi unitatea politică, la 
temelia căreia stau atâtea su
ferinţe şi atâtea jertfe curate.

Când această instituţie 
sfântă şi-a verificat rostul zi- * 
ditor şi izbăvitor în trecutul 
vijelios al neamului nostru, nu . 
e decât prea firesc ca şi în 
zilele de cumplite încercări ale 
prezentului toate nădejdile în
ţelepte să fie îndreptate spre * 1 
scutul divin al aceluiaş aşe
zământ.

Viaţa noastră particulară 
şi obştească este bântuită de 
cele mai crude lipsuri şi ne
cazuri. Pricina acestora trebue» 
căutată în păcatele care ne în
tunecă idealurile; de aceea tă- „ 
măduirea suferinţelor nu poate 
veni decât prin puterile cre
dinţei şi moralei propovăduite 
de biserica noastră ortodoxă. 1 
Mântuitorul nostru Isus Hri
stos este şi astăzi marele dof- , 
tor al sufletelor chinuite d e 1 
povara păcatelor. Evanghelia 
Lui, tămăduitoare şi călăuzi
toare către împărăţia lui Dum
nezeu, trebue sădită zi de zi 
în sufletele noastre, în fami
liile noastre, în viaţa noastră 
obştească, pentrucă numai ast
fel neamul nostru se va putea 
înzdrăverii din nou, ca să fie* 
gata a înfrunta eroic toate pri
mejdiile din oricare parte s ’ar 
ivi ele, ameninţând aşezămân
tul nostru religios şi de neam.

Fiindcă Isus cârmueşte şi* 
îndreptează cu putere dumne
zeiască, nu cu slăbiciune ome
nească.

Dascălul care se va inspira - 
din iubirea lui Isus faţă de cei 
mici, va zidi sufletul tinerimii 
cu mai multă dragoste şi pri-' 
cere; judecătorul, care se va 
inspira din dragostea lui Hri
stos va fi mai drept în jude
carea pricinilor omeneşti; dof
torul, care se va inspira din 
mila lui Hristos, va fi mai de
votat în slujba alinării sufe-
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vinţelor; chivernisitorul averii 
publice cu frica lui Dumnezeu 
va fi mai cruţător, — cu un 
cuvânt toate mădularele obştii 
româneşti, pătrunse de duhul 
Evangheliei lui firistos, îşi vor 
împlini slujba cu mai multă 
însufleţire şi cu mai mult de
votament, spre binele neamului 
întreg.

Biserica este chemată să 
aşeze Evanghelia Mântuitorului 
în centrul vieţii noastre şi cu 
ajutorul ei să reînsufleţească 
toate virtuţile neamului. Pentru 
înfăptuirea acestei opere mă
reţe însă, puterile şi silinţele 
clerului sânt neîndestulătoare. 
Rezidirea sufletească a nea
mului reclamă conştienta şi 
devotata împreună lucrare a 
fiecărui credincios luminat al 
sfintei noastre biserici. Mai 
ales prin viaţa lor trăită în 
duhul evangheliei lui Hristos 
şi cu duhul eroicelor tradiţii 
româneşti, intelectualii mireni 
sânt hotărâţi a da naţiei pilda 
unei ortodoxii pe cât de active, 
pe atât pe cuceritoare, reaşe
zând prin ea, în sufletnl ace
stei naţii, frica de Dumnezeu 
şi iubirea de oameni, cele două 
virtuţi de căpetenie, în stare 
să regenereze întreaga noa
stră viaţă obştească.

Cine slujeşte bisericii drept- 
măritoare, slujeşte neamului 
pe care Ea l-a ocrotit şi l-a 
povăţuit pe drumul marilor 
lui biruinţe.

Cine este d u şm a n u l ace
stui aşezământ sfânt, este duş
manul neamului şi al statului 
român întregit.

Cu aceste gânduri am în
temeiat la Cluj în Dumineca 
ortodoxiei (5 Martie) 1933, Aso
ciaţia creştină „Frăţia Orto
doxă Română“ a credincioşilor 
mireni din cuprinsul Mitropo
liei Ardealului, Banatului, Cri- 
şanei şi Maramureşului, şi 
cu binecuvântarea înalţilor no
ştri Ierarhi, pornim lupta acea 
sfântă a credinţei mântuitoare, 
nădăjduind că bunul Dumne
zeu va binecuvânta cu roduri 
îmbelşugate silinţele noastre.

Toţi ceice vor sprijini, cu 
cuvântul şi cu fapta lor înţe
legătoare, scopurile creştineşti 
a le«Frăţiei Ortodoxe Române», 
vor face slujbă plăcută lui Dum
nezeu şi folositoare neamului!

Consiliul general

După închiderea Adunării din 
din partea prof. Lupaş, Comitetul 
de direcţie s’a  constituit astfel:

Eparhia Cluj: Sextil Puşcariu, 
Ion Mateiu, V aier Moldovan, Sil
viu Dragomir, Victor Stanciu.

Arhiepiscopia Sibiu: Gh. Bog- 
dan-Duică, Aurel Vlad, Nicolae 
Colan, Ion Moşoiu, A ron Damian.

Eparhia Oradea : Dr. I. Papp, 
Nicolae Zigre, Gen. Negulescu, Th. 
Neş, Gh. Crişan.

Eparhia A rad: Profesorul Dr. 
Mariu Sturza, Ascaniu Crişan,

Iustin Marşeu, Pómpiliu Cioban, 
Coriolan Baran.

Eparhia Caransebeş: Dr. C. 
Morariu, Dr. Gh. Dobrin, Petru 
Corneanu, Cornel Cornean, Dr. P . 
Liuba.
Preşedinte: Sextil Puşcariu
Secretar general: I. Mateiu 
Cassier central: Eugen Beşa.

Comitetul de direcţie
Sextil Puşcariu, Ion Mateiu, 

V ictor Stanciu, V aier Moldovan. 
Silviu Dragomir, Gh. Bogdan-Duică, 
Mariu Sturza, Dr. Ion Papp, Dr. 
Pavel Liuba.

Concertul corului episcopiei
ort din Cluj.
Duminecă seara, la ora 9, s’a 

ţ i nut ,  în sala Prefecturii jude
ţului, un concert dat de Corul miöt 
al Episcopiei care a fost dirijat de 
cătră dl prof. A. Bona, Rectorul 
Academiei de muzică şi x\rtâ dra
matică Programul a cuprins selecte 
bucăţi din Kreutzer, Muzicescu, Bort- 
niansky, N Popovici, I. Vidu, A. 
Bena, I. Mureşan şi G. Dima A fost 
un concert care în prima lui parte 
religioasă a înălţat sufletele, smul
gând asistenţei aplauze izvorâte 
dintr’o adâncă sinceritate şi admi
raţie pentru acest cor In deosebi 
s’a remarcat executarea „Concertu
lui bisericesc“ sl lu; Gh Muzicescu. 
Partea a Il-a a programului a con
stituit-o bucăţi de muzică româ
nească, altoită pe cunoscute poezii 
poporale. Un adevărat succes a 
cunoscut dirijorul atunci, când co
rul i-a cântat cunoscutele anii „La 
Fântână“ şi „Badea meu“ precum şi 
dşoara Emilia Popovici cu irumos 
glas de soprană.

Concertul a fost un moment 
de înălţare sufletească la un nivel 
tot aşa de ridicat ca tot ceeace s'a 
realizat în această Duminecă a Or-, 
todoxiei la Cluj.

Snportăm sacrificiile, dar 
cerem dreptate!

Asociaţiua clerului «A n d r e i  
Ş a g u n a ». Sibiu, a trimis: dlui prim- 
ministru, dlui ministru al finanţe 
lor, şi dlui ministru al instrucţiunii 
şi cultelor, următoarea adresă:

M ize r ia  m a te r ia lă  in  c a r e  a 
f o s t  a d u s ă  p r e o ţ im e a  n o a s tr ă , p r in  
n e n u m ă r a te le  a m p u tă r i  la  s a la r ii , a 
a ju n s  d e -a  d r e p tu l  in su p o r ta b ilă .  
P e n tr u  a s u b lin ia  g r a v i ta te a  a c e 
s te i  s i tu a ţ i i ,  n u  Vă r e a m in tim  d e c â t  
d o u ă  c ifre , d e  o tr a g ic ă  e lo c v e n ţă :  
U n p r e o t  cu  s tu d i i  c o m p le te  (b a 
c a la u r e a t ş i  A c a d e m ia  te o lo g ic ă )  ş i  
cu  p a tr u  g r a d a ţ i i  a r e  u n  s a la r  lu 
n a r  d e  L e i 3039, ia r  u n  p r e o t  cu  
s tu d i i  c o m p le te , fă ră  g r a d a ţi i ,  a re  
un  s a la r  lu n a r  d e  L e i 2104.

A c e s t  s a la r  n u  e  s p o r i t  a p r o a p e  
d e  lo c  p r in  v e n i te le  e p i tr a f ir u lu i ,  
în tr u c â t  să r ă c ia  c u m p lită , în  c a re  
s e  s b a te  o b ş te a  c r e d in c io ş i lo r  n o 
ş t r i  d e la  s a te  ş i  o r a ş e  d e  o p o tr iv ă ,  
n u  în g ă d u e  a c e s to r  c r e d in c io ş i  s ă  
c o n tr ib u e  a p r o a p e  cu  n im ic  la  s u s 
ţ in e r e a  o ă s t  o r i lo r  lo r  s u f le te ş t i .

In a c e e a ş  s i tu a l ie  in s u p o r ta 
b ilă  a ju n g  C o n s ilie r ii  n o ş tr i  e p a r 
h ia li  p r in  e v e n tu a la  tă ie r e  a  g r a d a 
ţiilo r , a s ig u r a te  d e  a l t f e l  p r in  Le- 

ea  d e  a r m o n iz a r e  (A r t. 15, 17, 19, 
1 a n e x a  VII ta b e la  B - N r  co r . 24) 

p u b lic a tă  în  M o n ito r u l O f ic ia l d in  
1 Iu n ie  1927, în tr u c â t  a c e ş ti  c o n 
s i l ie r i  n u  a u  n ic i un  a l t  i z v o r  d e  
v e n it .  în  a fa r ă  d e  s lu jb a  p e n tr u  c a re  
p r im e s c  s a la r  d e la  s t a t :  n ic i  p a r o 

hie, nici catedră, nici alte însărci
nări bugetate.

Greutăţile materiale pe care 
sânt siliţi să le suporte slujitorii 
sfintei noastre biserici, se îndoiesc 
atunci când subliniem cu justificată 
durere degradarea morală la care 
au fost aduşi aceşti slujitori prin 
cele două curbe speciale (de /5% 
şi 127 ) care nu au fost aplicate 
decât la salariile preoţeşti.

Preoţimea noastră a fost şi 
este gata orcând să suporte orce 
sacrificii, dar aşteaptă ca pe urma 
apostolatului ce-l săvârşeşte să fie 
tratată cel puţin la fel cu celelalte 
categorii de slujbaşi al ţării.

In consecinţă Vă rugăm, dom
nule Ministru, să binevoiţi a dis
pune :

1. Să s e  a c h ite  r e s ta n ţe le  (p e  
4 — 6 lu n i)  d e  s a la r ii  p r e o ţ e ş t i ;

2. Să nu se mai aplice cele 
două curbe pe cât de speciale, pe 
atât de nedrepte la salariile preo
ţeşti ;

3. S ă  s e  b u g e te z e  g r a d a ţi i le ,  
a s ig u r a te  p r in  le g e , a le  C o n s il ie r i lo r  
e p a rh ia li.

Altfel, slujitorii sfintei noastre 
biserici vor fi puşi în imposibilitate 
de a-şi împlini misiunea lor în 
slujba mântuirii sufletelor şi a sta
tului.

In nădejdea împlinirii acestor 
juste revendicări, Vă rugăm, Dom
nule Ministru, să primiţi asigurarea ] 
deosebitei noastre consideraţii.

S i  b i  u, d in  ş e d in ţa  C o m ite tu 
lu i  C e n tra l a l A s o c ia ţ ie i  c le r u lu i  «A. 
Ş a g u n a » ţ in u tă  în  5 M a r tié  1933.

Preşedinte:
[se] Prot. Dr. Gh Ciuhandu

Secretar general-.
(ss] Prof. N. Colan

Fraţii de pretutindeni
la congresul „Frăţiei“

Importanta cu adevărat epo
cală a  manifestaţiei ortodoxe dela 
Cluj şi a  misiunii înalte ce-o are 
noul aşezământ de cultură creşti
nească şi rom ânească se tâlcuieşte 
admirabil şi prin faptul, că la acea
stă grandioasă serbare a  sufletului 
ortodox de dincoace de Carpapl au 
participat — spre justificata noastră 
bucurie — fraţi din toate părţile 
României întregite.

La congresul „Frăţiei ortodoxe 
rom âne“ am rem arcat prezenţa ur
mătoarelor personalităţi distinse de 
dincolo de Carpaţi:

Din Bucureşti: Arhiereul Tit 
Simedrea, vicar arh;episcopesc, 
Arhim. I. Scribau, profesor uni
versitar, dl Gheorghe I. C. Brătianu, 
prof. univ. preşedintele partidului 
naţional liberal, dl General Arthur 
Văitoianu, fost preşedinte al Con
siliului de minişiri, dl Nichifor Crai- 
nie, prof. univ. şi director al zia
rului Calendarul, ziar care poartă 
o aşa  de eroică luptă pentru re- 
creştinarea vieţii noastre publice 
prin inepuisabila forţă spirituală a 
ortodoxiei şi dl C. Banu, fost mi
nistru al cultelor.

Din laşi: dl C. Toma, deputat 
şi membru al congresului naţional 
bisericesc.

Din Basarabia: dl Prof. Ş i  
Ciöbanu, membru al Academiei 
române.

Din Bucovina: Un ţăran, al 
cărui nume ne scapă, dar care nu 
lipseşte dela nici o manifestaţie re
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ligioasă de proporţii mai mari, ori 
unde a r avea loc. (A participat şi 
la pelerinajul din Ierusalim şi la 
adunarea „Oastei Domnului“ din 
Sibiu).

Participarea fraţilor din toate 
părţile ţării, la congresul FOR-ului 
din Cluj este în linia măreţiei noa
stre Tradiţii ortodoxe-naţionale.

Intr’adevăr toate faptele mari 
din viaţa neamului au răsărit din 
strălucita solidaritate spirituală a 
tuturor Românilor. Congresul dela 
Cluj a  confirmat acest adevăr încă 
odată.

Noi legăm cele mai frumoase 
nădejdi de îm prejurarea a ce a s ta :

Solia dela Cluj va fi purtată 
de entuziaştii ei misionari din toate 
părţile pământului românesc.

Comisiunea româno- j-jgosiavă. 
Întrunită U Belgrad, a încheiat o se- 
de de convenţii Intre România şi 
Jugoslavia. Astfel, s'a semnat con
venţia prin care se rezolvă problema 
învăţământului românesc fn ţinuturile 
rămase pe teritor Jugoslav Sn sensul 
că statul vecin şi-a luat obligaţia de 
a întreţine şcoaieie româneşti de acolo 
cu predarea în limba română. Ia afară 
de şcoaieie existente care cad în sar
cina statului Jugoslav, România va 
mai putea înfiinţa şcoli particulare 
(primare) întreţinute de statul nostru.

S’a admis ca pentru Jurisdicţia 
canonică a românilor ortodocşi în 
teritoru! Jugoslav să ia fiinţă la Chi- 
chinda Mare un episcopat român, aşa 
cum funcţionează la Timişoara un 
episcopat sârbesc.

întrunire politică va ţinea în
17 Martie, Vineri, în Sibiu, partidul 
naţional liberai de sub conducerea 

! dlui Gheorghe I. Brătianu, care îm- 
! prettnă cu alţi fruntaşi, dela centru 
I şi din Judeţ, vor lua cuvântul la acea- 
I stă adunare.

Dela Societatea română de 
înmormântare din Sibiu

Membrii societăţii sânt rugaţi a se 
: întruni Sn adunare generală ordinară Dumi

necă la 19 Martie 1933 la ora 4 d. a. în 
sala festivă a Reuniunii meseriaşilor români 

j (Sibiu, strada Brukenthal Nr. 17) cu ormă- 
j toarea ordine de z i :

1. Raponu! general despre activitatea 
I societăţii’în anal 1932.

2. Raportul comisinnii censonior asu- 
; pra bilanţului şi inventarului, încheiate la 
! 31 Decemvrie 1932, aprobarea ior şi des

cărcarea direcţiunii şi a comitetului, pe baza
Í propunerilor comisiei censonior.

3. Stabilirea bugetului pentru unul 
1933 pe baza proiectului prezentat de comitet.

4. H tsrâre > supra propunerilor pre 
zentate de comitet în legătură cu raportul 
generai şi asupra altor eventuale propuneri

I prezentate comitetului în terminui prevăzut 
I în statut.

5. Alegerea dacr membri in comitet 
I în urma soi tării ce se va face în adunarea 
! generală ordinară dintre membrii actuali ai 
I comitetului.

6. Alegerea comisiei censorilo".
S i b i u ,  9 Mrrtie 1933.

TIMOTEI POPOVICI, 
preşedinte.

Publicaţie de licitaţie
Biserica ortodoxă rom ână din 

Petreşti dă în licitaţie publică lu
crul de zidărie şi lemnul de con
strucţie dela Casa Culturală din 
Petreşti; zidul pro metru cub şi 
lemnul pro metru patrat.

Licitaţia se va ţine în 19 
Martie 1933, ora 3 p m. în Bi
serică.

Condiţiunile mai detailate se 
pot vedea zilnic la Of parohial.

Í (4) 1—1 COMITETUL,
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99ALBINACC
institut de credit si de economii în SIBIU

Nr. 6141/1933.

C O N V O C A R E
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii «ALBINĂ» sunt invitaţi în virtutea §-ului 19 din statutele societăţii la

a LX-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Sibiu, Joi, în 30 Martie 1933, la ora 9 a. m., în sala «Unicum», etaj, strada Tribunei Nr. 6—8, cu următoarea

O R D I N E  D E  ZI :
/. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului 

de censori;
4. Distribuirea beneficiului net;
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă;
6. întregirea Consiliului de administraţie.

2. Raportul general al Consiliului de administraţie, Bilanţul 
şi Contul Profit şi Perdere pe anul 1932 şi raportul 
Comitetului de censori;

I
Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în conformitate cu 

să depună acţiunile şi plenipotenţele cel mult până Luni, în 27 Martie a. c., la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiu.
Depunerea acţiunilor respective a plenipotenţelor în scopul indicat se poate face şi la filialele din Braşov, Bucureşti, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, Târgu-Murăş 

şi Timişoara, precum şi la băncile .Ardeleana" din Orăştie, „Furnica" din Făgăraş şi Banca Românească din Bucureşti, în acest caz însă cel mult până Joi 23 Martie a. c., la 12 ore.

S i b i u .  27 Februar 1933 CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

i-ii 22. 23 şi 25 din statutele societăţii, trebne

Activ Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1932 Pasiv
Cassa în n u m erar------------------------------------------— 15.168.036'—
Disponibil la bănci____ — —  ____________ — — 5.684.323'—
M o n e te ______________________________________  2.946.816'— 23,799.175-
Cambii_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 296.419.584'—
Credite cambiale cu acoperire ipotecară____________ 526.164.085'—
Avansuri pe efecte publice — ------ ------------------- — 40.100'—
Credite de Cont-Curent_____________ __________— 472.183.493'— 1.294,807'262‘—
Imobilele institutului şi alte re a lită ţi---------------------- 38.023.756'—
Efecte publice ________  — ---------- ------- ---  -- -- 29.617.674'—
Acţiuni diverse                           40.117.889'— 69.735.563*—
Efectele fondului Partenie Cosma  ______ _______  293.000'—
Mobilier amortizat------ ----------------------------------- — —'—
Diverse conturi debitoare_________________________* 1.714.997'—

1.428.373.753-
Conturi de ordine:

Efecte, Cauţiuni şi G aranţii___________________________ ________ 892.005'791 —
892.005.791'—

Capital societar________ ________________ _______
Fondul general de re z e rv ă ____________________   54.451.403'-
Rezerve pentru creanţe dubioase _ ________ __  _ 34.000.000-
Fondul Partenie Cosma _ _ ___________ ________ 1.462.500 -
Fondul cultural___________________________________  1.900.000 -
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţie _ _ _ _
Depozite spre fructificare_________________________  801.951.453 -
Depozite în Cont-Curent___________________________ 30.964.883'-
Depunerea fondului de pensiuni al funcţionarilor instit.
Reescont la Banca naţională a României_ _ _ _ _
Giruri la Banca Naţională a României şi Creditul Indust.
Lombard ___________ __________________________
Ordine de plată— ______________________________
Dispoziţiuni A m erican e_________________________
Dividendă nerid icată____________________________
D iv e rse  co n tu ri c re d ito a re  _ __ __ __ __ __ __ __ __
Dobânzi transitoare anticipate pe anul 1933________
Profit ___________________ __ _______ __________

minus dotaţiunea rezervelor pentru creanţe dubioase

100.000 .0 0 0 -

88.451.403-

3.362.500-
18.250-

Conturi de ordine: 
Diverse Efecte, Cauţiuni şi G a ran ţii______ _____

368.238.636 —
3.155.000 — 371.393.636 —

1.860.416 —
1.227.475'—

513.915- 1.741.390 —
585.426 — 

10.906.433 —
4.892 963 —

6.158.429 —
3.183.429 — 2.975.000 —

1.428.373.753 —

892.005.791 —
892.005.791'

Fondul de pensiuni al funcţionarilor institutului
Pensii plătite în cursul anului 1932 
Starea fondului la finea anului 1932: 

in Efecte publice şi acţiuni 
în Depunere la „Albina“

- 14.102.847'— 
9.270.000'—

2.283,980'—

23.372.847'—

Starea la finea anului 1931 a fost
Dotaţiuni dela „Albina", contribuţiunile funcţionarilor institutului, divi

dende şi dobânzi

22.187.802 — 

3.469.025 —

25.656.827'— 25.656.827 —

S i b i u ,  la 31 Decemvrie 1932.
Dr. I. Beu m. p.,

prezidentul Consiliului de administraţie.
I. V ătăşianu m. p..

director general.
C. P o p p  m. p ,

director executiv.
loan  R ebega m. p.,

directorul contabilităţii, expert-contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului.
S i b i u ,  la 1 Martie 1933.

Dr> lo an  B unea m. p„ preşedinte.
C O M I T E T U L  DE CENZORI :  

Dr. Nlcolae Schiau m. p. Matelu Jlga m. p.

Raportul comitetului de censori
Onorată adunare generală!

Subsemnatul Comitet de censori, am examinat conturile „Bilanţ“ şi „Profit şi Perdere“ pe anul 1932 ale institutului de credit şi de economii 
„ALBINA* Sibiu şi le-am aflat în consonanţă cu registrele.

Referitor la împărţirea profitului net de Lei 6.158.429'—, ne alăturăm propunerii Consiliului de Administraţie, pe care o recomandăm spre primire 
şi anume Lei 3.183.429'— să se treacă la Rezerve pentru creanţe dubioase şi Lei 2.975.000'— să se reporteze pe anul 1933.

Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanţul pe 1932 să daţi atât Consiliului de administraţie, cât şi Comitetului de censori descărcare pentru gestiunea 
lor pe anul 1932.

S i b i u ,  1 Martie 1933.
C O M I T E T U L  DE C E N S O R I :  [3] 1—1

___________________ Dr. loan  Bun^a m. p„ preşedinte. Dr. Nlcolae Schiau m. p. Matei Jlga m. p.

R ep ro d u cerea  nu se  o n o rează . .

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


